

庆安会馆修缮 如杨点"木"成金?

朱金漆木雕与砖雕、石雕并称庆安会馆"三雕"工艺,是晚清宁波工匠建筑技艺集大成的表现。自去年年底会馆启动修缮以来,如何让这些木雕修旧如旧,让国字号技艺得到原汁原味的传承,是庆安会馆修缮工程专班考量的重点与难点。

近日,在修缮工程临近尾声之际,朱金漆木雕修复进入"实操"。令人惊喜的是,秉承"研修并重"的修缮理念,工作人员通过科学检测,发现了不少纹样、用料方面的"密码",进一步揭示了会馆营造经历的百年沧桑。







从绘图到镶补部分工序。 宁波市文化遗产管理研究院供图

科学分析看见百年匠心

朱金漆木雕,也叫金漆木雕,是宁波传统民间装饰工艺的一种,万工轿、千工床,以及一些高等级的祠堂、会馆建筑中都能见到这种技艺,2006年被列入第一批国家级非遗名录。其装饰金彩相间,绚烂富丽,一贴金,满堂流光,也是晚清宁波商人财力与富贵的表现。

营造于 1850 年至 1853 年间的 庆安会馆,是北号船商的行业会馆, 也是反映宁波木帆船时代河海联运 优势的最后绝唱。其建筑梁架间使 用的朱金漆木雕,代表着当年这门技 艺所达到的高超水平。

"对待这些木雕,我们的态度可以说是'珍之重之'。借这次修缮的机会,我们展开了对这些木构件的系统性研究。"庆安会馆修缮工程专班技术负责人张延说。

也因此,修复工期被拉得很长。 真正"动手"前,先由专业团队进行科 技检测。

检测发现,庆安会馆朱金漆木雕主要采用了生漆、桐油、铁红、朱砂、银泥、石膏等传统材料,从生漆腻子层,到配朱上漆,行金底、贴金,上泥银、铺青撒云母等,工序完整,比秦氏支祠、镇海阮氏宗祠的相关工艺层次更为丰富。

也有些意外的发现。比如朱金 漆木雕的红色大量使用铁红,在需要 重点艺术表现的部位使用朱砂,金箔 中还发现混有铜元素,为铜金合金,并 不是纯金;其"绿地蓝天"即"上彩"的 部分,工作人员原以为工匠会用石青 石绿,但根据检测结果,为晚期的合成 材料,蓝色颜料为普鲁士蓝。据推测, 这可能跟近代工商业较早进入宁波有 关,从外界引入了这种新型材料。

修缮专班还分析发现了不同时 期油漆层的互相覆盖。据推测,庆安 会馆在20世纪50年代前修过两三 次,当时会馆财力衰弱,导致修缮材 料也发生了变化。

梁架间 暗藏纹饰密码

庆安会馆最精华的朱金漆木雕, 主要位于正殿与后殿的梁架间。此次 修缮因为搭了脚手架,使人能更近距 离地观察雕刻细节。

"我们发现,正殿轩梁上下两层梁架上的朱金漆木雕,风格并不相同,后殿又是另外一种,推测庆安会馆当时可能有2-3批雕刻师傅同时在做一也就是说19世纪50年代建造庆安会馆时,可能存在'赶工'行为。"张延说。修缮团队的这一发现,颇具突破性。

另一层难度,是辨认图像。"我们对比了很多图像,也请专家来看,结合人物的服装、法器,感觉庆安会馆的这些木雕图像并没有明确的故事指向,不像传统'三英战吕布'是一个经典画面,它不完全是'三国',也不是'水浒',而更像基于民间故事的再创作。"张延对记者说。

有意思的是,大殿的下层梁架,有一排雕刻的全是女性题材。这种创造性,也体现出工匠创作的随机性和包容性

记者在现场看到,此次修缮,出于真实性保护和"最小干预"原则,修缮团队采用试样性修复的方法,对前戏台受雨淋日晒掉金脱漆比较严重的局部,采用传统工艺进行修复;对大殿经过后期镶补、艺术价值较差的一块花板,安排有50年经验的雕刻师傅,现场模仿对比学习原雕刻技法,用尽可能接近原始状态的工艺进行补齐。

从图样打样到雕刻、打磨、修形、 上漆,张延和同事们每日与工人"混" 在一起,对工匠精神有了更深的理解。

"我们这次合作的是浙江工艺美术大师谢武宏和他的团队,今年夏天一直很热,工人们在室外一遍遍上漆、雕刻,配合我们研究'做试验',付出了比做其他工程更多的努力。"张延告诉记者,面对困难,有工人表示,"你们要求高是应该的,毕竟是世界遗产",让人听了分外感动。

庆安会馆 计划年底前开放

庆安会馆修缮工程持续已近一年。此次修缮距离上轮约20年,也是庆安会馆作为中国大运河组成部分列入世界遗产后的首次修缮。

利用此次"搭脚手架"的机会, 工作人员对庆安会馆诸多雕刻与建 筑细节进行了全面记录,也将继续 有针对性地展开研究。

采访中,工作人员透露,修缮团队对会馆正殿四根大柱的用材也进行了检测,发现竟是极其珍贵的柚木。这种木材以优异的耐久性和美观性而闻名,主要产自东南亚地区,不排除从东南亚进口木料的可能性,或与妈祖信俗有关。

庆安会馆修缮工程被定位为研 究性保护工程,"研修并重"是贯穿 工程始终的指导性理念。依托此次 修缮,宁波市文化遗产管理研究院 已成功立项2026年浙江省文物保 护科技项目"国家级非物质文化遗 产朱金漆木雕试验性修复研究-以宁波地区古建筑为例":专班所作 《庆安会馆灰塑修复营造工艺纪实 与浙江省非物质文化遗产灰雕 传承人朱英度的访谈记录》被纳入 《中国建筑口述中文库》(第八辑): 《国家级非物质文化遗产朱金漆木 雕真实性保护实践——庆安会馆朱 金漆木雕修复中的多学科交叉交 融》亦成功入选"多学科融合-五届建筑遗产保护技术国际研讨 会"专题报告分享内容。

宁波市文化遗产管理研究院相 关负责人表示,此次庆安会馆的修 缮强调研修并重、以修促传、公众参 与,在保护利用、讲好文化遗产故事 方面作出有益实践。修缮工程结束 后,还将编制《庆安会馆预防性保护 操作指南》,将保护文化遗产的真实 性和完整性进一步具象化、精细化。

据悉,修缮完成后的宁波庆安 会馆将于今年年底前对外开放。

记者 顾嘉懿